CHUONG III. HAM SO BAC HAI VA PO THI
BAI 1: HAM SO VA PO THI

A. TOM TAT LY THUYET.
1. Tap xac dinh ciia ham sd y = f(x) la tap hop céc gia tri ciia x sao cho biéu thic f(x) co nghia

Chu y: Néu P(x) 1a mot da thuc thi:

1
P(x)
»  f(x)=+P(x) cd nghia<> P(x)>0

> f(X):\/%
X

> DGi khi ta sir dung phoi hop cdc diéu kién véi nhau.

co nghia<= P(x)#0

> f(x)=

co nghia<> P(x)>0

A#0
B#0

> AB=0 & {

2. Tap tatca cac giatri y nhan duoc Ia tap gia tri cua ham sb.

3. Do thiciahamsé y=f(x) xac dinh trén tap D 1a tap hop tét ca céc diém M (x; f(x)) trén mat phiang
toa do véi moi xe D.

ChU §: Ta thuong gap dd thi cia ham s y = £(x) la mot duong. Khi d6 tandi y = f(x) la phuong
trinh caa duong do.

4. Hams6 y = f(x) goi la dong bién trén khoang (a;b) néu Vx,, x, € (a:b), x, <x, = f(x,) < f(x,).
Ham s6 y = f(x) goi la nghich bién trén khoang (a:b) néu Vx,, x, € (a:b), x, <x, = f(x,)> f(x, ).
cha y:
> Do thi cia mot ham sb dong bién trén khoang (a;b) 1a duong "di 1én" tir trai sang phai.
> Do thi cia mot ham sb nghich bién trén khoang (a;b) 1a duong "di xudng" tir trai sang phai.

B. BAI TAP AP DUNG

1. Tim tap xac dinh cua cac ham sé sau:

-3 2 x—1
a) f(x)—m b) f(x)—3+§ c) f(x)—m
d) f(x)=+-3x+2 e) f(x)=v2x+3-2—x f) fx)= \/%

x3 Nx—2+~2-x . 2x—1

S h = i = tx-2
g9) f(x) M_l ) f(x) oan ) f(x) SR x
2. Xét tinh d6ng bién, nghich bién cua cac ham sé sau:

a) f(x)=3x+5 trénR. b) f(x)=1-4x trén khoang (-5; 5).

c) f(x)=-2x* trén khoang (0;+w). d) f(x)=x" trén khoang (—;0).



e) f(x)=-3x>+6x—4 trén khoang (-o0;1). ) f(x)=2x*+8x—5 trén khoang (—2;+0).
3. Tim tap xac dinh, tap gia tri va vé dd thi cta cac ham sb sau:
1 2 x<-1
Q) y=f(x)==x-1 b) y=f(x)= ’
) y=f(x) 5 )y f(){_2 x>
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BAI 2: HAM SO BAC HAI
A. TOM TAT LY THUYET.
1. Ham s bac hai 1a ham sé ¢6 dang y = ax? +bx+c(a ” 0) .
. N phes Loa A 1oa s s N n as R b A
2. Khi a>0 @06 thi ham so6 bac hai c6 bé 16m quay Ién trén va co toa do dinh la S{—z—;—4—).
a a
b A

Khi a <0 d thi ham sé bac hai bé 16m quay xudng dudi va cd toa d6 dinh la S(—Z—;—4— .
a a

N——

L , b . I
Do thi nhan duong thang x = 5. lam truc doi xang.
a

y B y B

ko?;\l““
=Y

p

a<0 a>0

3. Khi a>0 ham sb dong bién trén khoang (—23;%0}, nghich bién trén khoang (_OO;_;J va c6 gia tri
a a

nho nhat 1a —A khi x:—i.
da 2a

Khi a <0 ham s6 dong bién trén khoang [—oo;—zij, nghich bién trén khoang [—§;+ooj va c0 gia tri
a a

I&n nhét 1a —A khi x=——.
4a 2a

Bang bién thién

x b x b

y=ax*+bx+c | T 00 y=ax’ +bx+c A

4a
(a>0) _a (a<0) / \




B. BAI TAP AP DUNG
1. Tim diéu kién ctia m dé ham sé y = f(x) 1a ham s bac hai.
a)y :(m+2)x3 +mx? =2x+3 b) y= (m2 —m)x4 —2mx? +x(2x—1)
2. Lap bang bién thién caa cic ham s6 sau. Cac ham sb nay c6 gi tri 1én nhat hay nho nhat? Tim gia tri do.
a) y=3x>-2x-1 b) y=—2x%+4x-3
3. Xac dinh cac hé sb a, b, ¢ cua parabol y = ax® +bx+c. Hay x4ac dinh tap gia tri va khoang bién thién cua
ham s do, biét parabol:
a) Pi qua ba diém A(0;-1),B(L;-1),C(-L1). b) C6 dinh 1(1;4) va di qua diém D(30).
4. V& dd thi cac ham sd sau:
a) y=4x’ —4x+1 b) y=—2x%+x+3 ¢) y=—x*+x-1
d) y=x>-3x e) y=—x>+4 f) y=6+3x"
5. Tim m ¢ ham s§ y = x* —2x+2m+3 ¢6 gié tri nho nhat trén doan [2;5] bang — 3.
6. Khi du lich d&én thanh phd St.Louis (XanhLui), bang Missousi, Hoa _
Ky, chung ta s& dugc tham quan cong Gateway Arch (Acxo), hay con goi v
1a cong vao mién tdy nuéc My, ménh danh 1a cong trinh kién trac vom
cao ty tai TAy Ban Cau. Cong trinh khoi cong xay dung vao nam 1963,
khénh thanh nam 1965. Gia st nguoi ta 1ap mot hé truc toa dg, chan kia

cua céng c6 toa d6 (162;0), mot diém M trén than céng coO toa do (10;43).
Chiéu cao cta cong gan nhat véi gid tri nao?

(10; 43)




